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2019-2020 学年度第二学期初三年级数学限时练习 4 

2020.3.19 

 

限时 60 分钟，请同学们将手机等电子产品收好，独立完成． 

一、选择题（本题共 24 分，每小题 3 分） 

 

1．已知二次函数
2 4 5y x x= − +  的顶点坐标为（    ）． 

A．（2，1）      B．（﹣2，﹣1）       C．（2，﹣1）      D．（﹣2，1） 

2．若
3

12

−

−

x

x
在实数范围内有意义，则 x 的取值范围是 

A． 3x          B．
2

1
x 且 3x  C． 2x       D．

2

1
x 且 3x  

3．如果点 A（1，m）与点 B（3，n）都在直线 y＝﹣2x+1 上，那么 m 与 n 的关系是（  ） 

A．m＞n B．m＜n C．m＝n D．不能确定 

4．从长度分别是 2，3，4 的三条线段中随机抽出一条，与长为 1，3 的两条线段首尾顺次

相接，能构成三角形的概率是 

A．1              B．
3

2
         C．

3

1
          D．0   

5．将代数式
2 10 5x x− + 配方后，发现它的最小值为 

A． 30−            B． 20−           C． 5−          D．0  

6．《九章算术》是中国古代的数学专著，下面这道题是《九章算术》中第七章的 

一道题：“今有共买物，人出八，盈三；人出七，不足四，问人数、物价各几何？”

译文：“几个人一起去购买某物品，如果每人出 8 钱，则多了 3 钱；如果每人出 7

钱，则少了 4 钱．问有多少人，物品的价格是多少？”设有 x 人，物品价格为 y 钱，

可列方程组为 
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7．一次函数 y＝k（x﹣k）（k<0）的图象不经过（  ） 

A．第一象限 B．第二象限 C．第三象限 D．第四象限 
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8．小王利用几何画板探究函数
( )

a
y

x b x c
=

− −
图象，在他输入

一组 a，b，c 的值之后，得到了如图所示的函数图象，根据学习

函数的经验，可以判断，小雨输入的参数值满足（  ） 

A．a＞0，b＞0，c＝0 B．a＜0，b＞0，c＝0  

C．a＞0，b＝0，c＝0 D．a＜0，b＝0，c＞0 

二、填空题（本题共 24 分，每小题 3 分） 

9．分解因式： 24 8 4x x− + =           . 

10．在平面直角坐标系中，点 ( , 2)P m m− 在第三象限内，则m 的取值范围是          ． 

11．写出一个函数，满足当 x>0 时，y 随 x 的增大而减小且图象过（1，3），则这个函数的表

达式为                     . 

12．已知反比例函数
1+3m

y
x

= 的图象上两点 1 1( , )A x y ， 2 2( , )B x y ，当 1 20x x  时，有

1 2y y ，则m 的取值范围是__________． 

13．已知二次函数
2 +8 7y ax x= − 的图象和 x 轴有交点，则a 的取值范围是_____________． 

 

14．将直线 L1：y＝2x+3 沿 y 轴向下平移 5 个单位的到 L2，则 L1 与 L2 的距离为        . 

 

 

15．二次函数
2 ( 0)y ax bx c a= + +   的图象所示， 

若
2| |ax bx c k+ + = 有两个不相等的实数根， 

则 k 的取值范围是____________． 

 

 

16. 如图，正方形 ABCD 的边长是 3，P,Q 分别在 AB,BC 的延长线上，BP=CQ，连接 AQ，

DP 交于点 O，并分别与 CD，BC 交于点 F，E，连接 AE．下列结论： 

①AQ⊥DP 

②OA2=OE·OP 

③S△AOD=S 四边形 OECF 

④当 BP=1 时，tan∠OAE=
13

16
 

其中正确结论的序号是         . 

 

 

 

三、解答题（本题共 52 分，17-20 题每题 6 分，21-24 题每题 7 分） 
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      选择题填空题答案填到答题表内      班级       姓名_______ 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 

答案         

填空题答题表： 

9．____________     10．____________     11．____________     12．             

 

13．____________     14．____________     15．              16．____________ 

 

17.计算： 27)8(30cos4)
3

1
( 02 −+++− −   

 

 

 

 

 

 

18．已知 0142 =++ xx ，求代数式 ( ) ( ) 7121
2

++−− xxx 的值． 

 

 

 

 

 

 

19. 如图，在△ABC 中，AC=BC，AB⊥x 轴，垂足为 A. 反比例函数
k

y
x

= （ 0x  ）的图

像经过点 C, 交 AB 于点 D．已知 AB=4，
5

2
BC = ． 

（1）若 OA=4，求 k 的值； 

（2）连接 OC，若 BD=BC，求 OC 的长． 
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20．为了促进旅游业的发展，某市新建一座景观桥．桥的拱肋 ADB 可视为抛物线的一部

分，桥面 AB 可视为水平线段，桥面与拱肋用垂直于桥面的杆状景观灯连接，拱肋的

跨度 AB 为 40 米，桥拱的最大高度 CD 为 16 米（不考虑灯杆和拱肋的粗细），求与

CD 的距离为 5 米的景观灯杆 MN 的高度．    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21．如图，在 Rt△ACB 中，∠C=90°，D 是 AB 上一点，以 BD 为直径的⊙O 切 AC 

于点 E，交 BC 于点 F，连接 DF． 

（1）求证：DF=2CE； 

（2）若 BC=3，sinB=
5

4
，求线段 BF 的长． 
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22．在平面直角坐标系 xOy 中，抛物线 22 ( 9) 6y x m x= − + + − 的对称轴是 2x = ． 

（1）求抛物线表达式和顶点坐标； 

（2）将该抛物线向右平移 1 个单位，平移后的抛物线与原抛物线相交于点 A，求点 A

的坐标； 

（3）在（2）的条件下，抛物线 22 ( 9) 6y x m x= − + + − 与 y 轴交于点 C，点 A 关于

平移后抛物线的对称轴的对称点为点 B，两条抛物线在点 A、C 和点 A、B 之间的部分

（包含点 A、B、C）记为图象 M．将直线 2 2y x= − 向下平移 b（b>0）个单位，在平

移过程中直线与图象 M 始终有两个公共点，请直接写出 b 的取值范围． 
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23. 如图，AM 是△ABC 的中线，D 是线段 AM 上一点（不与点 A 重合）．DE∥AB 交 AC 于

点 F，CE∥AM，连结 AE． 

（1）如图 1，当点 D 与 M 重合时，求证：四边形 ABDE 是平行四边形. 

（2）如图 2，当点 D 不与 M 重合时，（1）中的结论还成立吗？请说明理由. 

（3）如图 3，延长 BD 交 AC 于点 H，若 BH⊥AC，且 BH=AM. 

① 求∠CAM 的度数； 

② 当 FH= 3 ，DM=4 时，求 DH 的长. 
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24．对于平面直角坐标系 xOy 中的点 P 和 M ，给出如下定义：若 M 上存在两个点 A，

B，使 AB=2PM，则称点 P 为 M 的“美好点”． 

（1）当 M 半径为 2，点 M 和点 O 重合时， 

○1 点 ( )1 2 0P − ， ， ( )2 11P ，， ( )3 2 2P ， 中， O 的“美好点”是        ； 

○2 若直线 y=2x+b 上存在点 P 为 O 的“美好点”，求 b 的取值范围； 

（2）点 M 为直线 y=4 上一动点，以 2 为半径作 M ，点 P 为直线 y=x 上一动点，点 P 为

M 的“美好点”，求点 M 的横坐标 m 的取值范围． 

 

 


